

在故事中品文学之美

亲手制作时尚有趣的包



与故事相遇 品文学之美

“只要掌握了方法,写好作文其实并不难。”8月5日下午,作家张小鹿走进长西街道党群服务中心二楼百姓大舞台,作了题为《写好作文的四个窍门》文学讲座,受到现场50余位读者的热烈欢迎。

■融媒体记者 徐薇 通讯员 高阳雯轩

为丰富我市未成年人的暑期生活,8月5日至6日,淮安日报社联合清江浦区长西街道开展暑期嘉年华系列活动。作为“党报记者进社区 服务民生零距离”专项行动的首场活动,主办方邀请了淮安儿童文学名家及美术、书法等教育名家在两天内连续举办四期公益讲座,助孩子们度过一个安全、愉快、有意义的暑假。活动现场座无虚席,气氛热烈。大家纷纷表示受益匪浅,希望这样的活动今后能多多举办。

及时记录很重要

“小学生要想写好作文,先得学会讲故事。”张小鹿老师在讲座中,以自己的作品《完美小谷豆》为例,用发生在刚上小学的小男孩“谷豆豆”身上的一个个有趣的校园、生活故事,潜移默化地指导大家如何在生活中积累写作素材,掌握写好作文的“四个窍门”。张小鹿老师说:“童话故事写作的素材都源于生活,来源于自己对生活的理解和感悟,然后再进行想象加工。”

讲座中,张小鹿老师表示,及时记录很重要。很多孩子每天看到的好玩事情很多,如果不及时记录,一转眼就会忘了,写作文的时候还是脑袋空空。她建议家长为孩子准备一个本子,方便及时记录。记录的内容可以是一件好玩的事,也可以是一句好玩的话,一个好玩的词语。“每一个记忆的一片段,每一个灵感的瞬间都是珍贵的。如果不及把它们捕捉下来,它们就会像夜空中的萤火虫一样,一眨眼就飞走了。”张小鹿说。

《黄花塘》里的爱国情怀

当天的活动现场,张小鹿老师讲述了《黄花塘》故事梗概。这是她以盱眙县黄花塘新四军军部和黄花塘小学为题材,为庆祝建党百年创作讲述新四军革命故事、反映新时代黄花塘新农村风貌的长篇儿童文学作品。她在给孩子们讲述《黄花塘》故事时,内心激动澎湃。张小鹿老师是盱眙人,这部取材于她的

家乡的作品,融入了她深厚的情感,她的讲述让在场的学生、家长深受感染。书中的故事教育人、激励人、鼓舞人,涵养孩子们的爱国情怀。铭记与传承,一直是张小鹿老师想要表达的主题。她还透露,她的第二部以“新安旅行团”为题材的作品明年将与大家见面,这让现场的孩子很是期待。

种下热爱阅读的种子

“怎样才能爱上写作文?”“怎样学会做笔记?”“如何才能坚持阅读?”在提问环节,孩子们积极主动,他们或是向张小鹿老师提出自己的疑问,或是交流自己关于信念的理解……孩子们的积极主动与精彩发言更是将此次活动推向高潮。“孩子们要想爱上写作文,先得爱上阅读,除了及时做笔记,还需要家长配合引导、激励、约束、坚持。”张小鹿老师回答。

们受益匪浅,现场响起一阵阵掌声。讲座结束后,孩子们仍意犹未尽,张小鹿老师在现场签名赠书,给孩子们留言。此次活动不仅丰富了孩子们的暑期生活,还提升了阅读与写作的能力。活动点燃了孩子们的阅读热情,在孩子们心中种下了热爱阅读的种子。

“好好学习固然重要,但是,考上好初中,不一定能考上好高中;考上好高中,不一定能考上好大学;考上好大学,不一定能拥有一个好的人生。只有拥有照顾自己的能力、持续学习的动力、应对挫折的耐力,才能幸福生活,幸福生活才是我们学习的主要目的之一。”活动尾声,张小鹿老师分享了她的教育理念和方式,家长

链接:张小鹿,中国作家协会会员,已出版儿童文学作品100多万字。在《儿童文学》《少年文艺》等少儿杂志发表作品100余篇。出版图书有:长篇儿童小说《黄花塘》《谷豆豆星源之旅》《完美小孩谷豆豆》等10多种。作品曾入选江苏省作协“托起梦想的翅膀”儿童文学创作工程、获南京图书馆“陶风图书奖”、入选新闻出版署《2023农家书屋重点出版物推荐目录》等。

报纸“大变身” 时尚环保趣味多

本报讯 “我想做一个爱心形状的小包”“我想把亮片贴在我自己做的包上”“我特别喜欢上这堂手工艺制作课”……8月6日下午,在长西街道党群服务中心二楼,中国四级美术师、市青年美术家协会理事彭雯倩正在给孩子们上《启发创造思维,放飞想象翅膀》艺术手工课,教大家用旧报纸制作各式各样的包。

“你家孩子的绘画作业在学校经常被老师表扬吗?”“你的孩子画画时会充满自信吗?”“你有带孩子做过手工作业吗?”课堂上,彭雯倩老师先是向家长们提出了几个问题,通过这一问一答,巧妙地让孩子和家长们对本次活动的主题有了更深的感悟。活动中,彭雯倩老师用通俗易懂的语言让孩子们了解如何制作充满艺术感的手工作品。她给大家展示了一些手工作品,其中包括一个爱心形状的小包,这引起了孩子们的兴趣。一个小女孩立刻兴奋地说:“我也想要做一个爱心形状的小包!”彭雯倩老师笑着点头,鼓励孩子们发挥想象力并提供了一些亮片供他们选择。一位小女孩兴奋地说:“我想把亮片贴在我自己做的包上,这样的包就会变得闪闪发光!”

随后,彭雯倩老师拿出一张报纸,示范如何剪裁和折叠。她告诉孩子们:“在制作包的过程中,可以选择喜欢的形状和颜色,用剪刀在报纸上根据画好的形状剪好,然后依照自己的喜好进行折叠。”她还提示孩子们可以在包上加入亮片,用报纸做成的花朵等装饰,让包更加美丽和独特。孩子们听得津津有味,纷纷拿起剪刀和胶水,开始动手制作自己想象中的包。他们的有的选择制作心形包,有的选择制作花朵形状的包,还有的选择制作三角形、正方形等有趣的几何形包,每个孩子都展示出了自己独特的风格和创造力。

在将近一个小时的时间里,孩子们完成了自己制作的包,兴奋地举起自己的作品。彭雯倩老师对孩子们的作品进行点赞,鼓励孩子们展示出自己的包,让大家一起互相欣赏。随后,随着音乐的响起,课堂上展开了一场别开生面的“包包时装秀”。孩子们开始有序地在舞台上展示自己制作的包。有的孩子挥动手臂,让包在空中舞动,展示出自己制作的包的灵动之处;有的孩子则摆出各种姿态,将包与自己的形象完美结合,彰显出他们的个性与魅力……一时间,教室里弥漫着欢快的气氛和时尚的气息。“包包时装秀”不仅让孩子们展示了自己的作品,也为他们建立了自信和展示的平台。”彭雯倩老师说。

“包包时装秀”结束后,彭雯倩老师对孩子们的作品和表演进行了点评,她还告诉孩子们,包不仅是一种时尚的配饰,更承载着重要的功能。她还有意识地启发孩子们思考包的设计和结构,如何让包既好看又具有实用价值,让每一个细节都能够体现实用性和美观性。在这个过程中,孩子们不仅学习了手工制作技巧,还培养了对物品的独特眼光和设计能力。看着自己亲手制作的包,孩子们都很激动。徐璐芯和徐璐宸这对龙凤胎姐弟开心地表示:“我们特别喜欢上这堂手工艺制作课,还想在包包里装面纸和水。”参与本次活动的家长孙娟表示:“这个活动不仅让孩子们度过了一个安全、愉快、充实、有益的周末时光,同时,还增长了孩子的校外知识,充实了精神生活。”

■融媒体记者 王夏禹 通讯员 金虹



让孩子们在这个暑假『有声有色』

领略汉字之美体验制作扇面的奇妙

带孩子们走进神奇的“水”世界



写汉字制扇面 一笔一画都有趣

本报讯 8月6日上午,《小学生如何写好汉字》公益讲座在长西街道党群服务中心举办。省优秀女书法家赵继军现场授课,从最基本的握笔姿势、写字形态开始教小朋友们进行练习,并详细讲述汉字名称、笔画的写法,让在场学员跟着一笔一画临摹。

“手离笔尖一寸,胸离桌子一拳,眼离书本一尺远。”活动现场,有着多年书法教育经验的赵继军老师为孩子们深入浅出地讲解了写好汉字的作用,现场示范握笔的正确姿势并生动细致地说明缘由,点燃了孩子们的好奇心和求知欲。紧接着,赵继军引导孩子们在空白的纸上练习画出一排排平衡的线和圆圈,在练习过程中,赵继军边演示边提醒孩子们注意握笔姿势以及写字形态,孩子们听得认真、写得专心。在孩子们写完后,赵继军还挨个对孩子们的作品进行了指导。

“点尖尾圆,横平竖直,横轻竖重,横细竖粗,撇捺出尖,钩短而尖,折方弯圆。”赵继军老师还在课堂上向孩子们讲解了笔画书写四字诀,引导孩子们注重字形的美感和造型的协调,让孩子们书写更加工整美观。随后,孩子们按照老师讲解的方法一笔一画地临摹书写,老师针对孩子们的坐姿以及握笔姿势等进行一对一地辅导,带领孩子领略汉字之美的同时,也让他们充分感受到写好汉字的重要性。“写好汉字能让别人更尊重我”“写好汉字能在考试中获得高分”“写好汉字可以让别人看的更清晰”……互动环节,孩子们热烈地讨论着写好汉字的好处,分享着彼此从讲座中学到的新知识。

用扇面写字作画,是中国文人之间的一种雅事。公益讲座现场,赵继军老师还准备了许多精美的团扇,让小朋友们灵活运用自己掌握的写字技巧完成扇面制作,体验扇面创作的乐趣。老师首先示范如何在扇面上写诗,随后孩子们纷纷发挥自己的想象和思考,完成了一把把独一无二扇子。整个制作过程欢声笑语不断,小朋友们对自己的作品十分满意,他们纷纷表示要写好中国字,做好中国人。“今天我学到了写字的好处和重要性。”7岁的徐璐芯小朋友告诉记者,暑假过后,她就是一年级的学生了,因此她从今年年初便开始练习写字。在徐璐芯的扇面上,记者看到她写的是《静夜思》,漂亮又规范。

“我学到了写字的意义。”“我学到了正确的握笔姿势。”“这堂课让我学到了好多知识,还感受到了写字的乐趣。”“今天特别开心,我很喜欢上这样的课,希望以后可以多加。”……活动尾声,孩子们勇敢走上台分享自己的学习心得,他们纷纷感慨本次公益讲座受益良多,既跟随名师学习了正确的握笔姿势,又现场体验了扇面制作,这种丰富有趣的体验增加了他们对汉字的热爱。

记者了解到,本次授课的赵继军老师是中国书法家协会会员,江苏省书法家协会会员,江苏省优秀女书法家,淮安市妇女儿童书法研究会会长,淮安市职工书法家协会副主席,淮安市清江浦区书法家协会副主席,书法中级注册教师。

■融媒体记者 张金宇



“变色小实验” 带孩子们走进“水”世界

“明明是同一种试剂,滴入不同的水杯就会形成不同的颜色,太神奇了!”看着老师手中的玻璃管,孩子们啧啧称奇。8月5日上午,在长西街道党群服务中心二楼百姓大舞台,淮安市实验小学科学实验社团老师王婷玉、王严通过一个个神奇、有趣的小实验,带领孩子们推开“水”世界的大门。

■融媒体记者 高婷婷 通讯员 朱丽莉

神奇小实验 激发探索科学热情

讲课刚开始,两位老师便给孩子们做了一个“变色小实验”:将紫甘蓝倒进碳酸饮料、白米醋、苏打水、矿泉水等6种透明液体中,呈现出来的颜色竟然各不相同,五颜六色,甚是好看。神奇的实验过程一下调动了现场孩子们的情绪,课堂氛围逐渐升温。

“向3个杯子倒入清水,分别滴入红、蓝、黄三种色素搅拌均匀……”在两位老师的带领下,40多个孩子4人一组,拿着现场

发放的实验工具,有模有样摆弄着试管、取样勺、搅拌棒,做起了“液体彩虹”的实验。“红色杯子加2勺食盐,蓝色杯子中加入4勺食盐,黄色杯子加入8勺食盐。”实验过程中,6岁的俊俊一边回想着老师说的话,一边小心翼翼地溶液搅拌到完全溶解,再用滴管,按照含盐量从高到低依次将三种颜色液体滴入同一支试管中。“我成功啦!液体分层的样子真的好像是彩虹!”俊俊激动地手舞足蹈。老师随即

讲解其中的奥妙:密度大的液体会沉到底部,密度小的液体会轻,会浮在上面,从而达到分层的效果。听完,大家恍然大悟。利用生活中简单易得的物品作为实验器材,设计趣味十足的实验,让原本复杂的科学现象、枯燥的科学原理瞬间“活”了起来。“水的毛细现象”“纸巾彩虹桥”“液桥演示”等实验,也让同学们近距离感受到科学的神奇、有趣,极大激发了孩子们学习科学的兴趣。

普及“水”知识 争做护水践行者

“地球有三分之二的面积是由水组成的,这么多的水从哪里来的?”电子屏幕上,一颗蔚蓝色的星球闪闪发光,小朋友们踊跃发言,有的说是从自来水管里流出来的,有的说是大海里的,有的说是从天上掉下来的……五花八门的答案逗得现场的家长哈哈大笑。

随后两位老师分别从什么

是水、水中含有的物质、水对人体的重要性、水和生活等几个方面,深入浅出向孩子们介绍生活中最常见的水有着不为人知的另一面和水资源的现状。一系列的水知识科普之后,两位老师拿出提前准备的淘米水、小苏打、明矾等实验材料,在现场一步步制作净水装置。只见加入明矾和小苏打的淘米水随着时

亲子小活动 了解更多科学知识

“科学小实验是一项有意义的活动,它能够为孩子带来许多好处。”王婷玉说,孩子对周围的世界有很大的好奇心。而学习科学能让孩子最大限度发挥好好奇心的本能,使他们更加热爱生活。此次选择“水”作为“科学探索”讲座的主题,正是希望从身边最熟悉的事物出发,在实验过

程中,发现更多神奇的现象,从而产生兴趣去了解更多的科学知识,探索生活中的趣味。王严介绍,家长暑假可以陪孩子在家做一些简单的科学小实验,即能学到知识又有趣。很多实验的材料都是家中常见的生活用品,比如玻璃杯、颜料、书本、硬币、筷子等都可以成为实

验的主角。“当一个孩子对科学有了一定的了解,对于事物的认知能力也会事半功倍。”王严说,家长也可以抽出时间和孩子一起看一部科学电影,或者一起读一本科学类书籍,通过科学教育,会让孩子对这个世界充满更多的探索性,更加热爱生活,热爱自然,同时培养孩子乐于探索的学习品质。